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VERBALE N. 49 

 

 

C O M U N E  D I   P A L E R M O 

I° CIRCOSCRIZIONE 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DEL 20/05/2020 

     

 L’anno duemilaventi, il giorno venti del mese di maggio si è adunato, in seduta ordinaria, 

giusto avviso del Presidente  prot. N. 578866 del 30/04/2020 il Consiglio della I Circoscrizione in 

modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il 

luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della I Circoscrizione siti in 

Piazza Giulio Cesare n.52. 

La pubblicità della seduta  verrà garantita dalla registrazione della stessa e dalla sua 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1.                                     

Presiede il Presidente della Prima Circoscrizione Massimo Castiglia. Assiste in qualità 

di Segretario il Dott. Francesco Militello, funzionario amministrativo della Prima Circoscrizione. 

Alle ore 09,37 il Segretario procede all’appello nominale. Oltre al Presidente risultano 

presenti i consiglieri: Nicolao Antonio, Imperiale Salvatore, Randazzo Giuseppe, Sorci 

Salvatore, Tramuto Francesco, Valenti Antonino e Venturella Tiziana. Il totale dei presenti è 

pari a otto. 

Vista la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta. 

Presidente (Castiglia): procede alla nomina degli scrutatori e propone i consiglieri  

Randazzo, Venturella e Tramuto L’aula approva.  

Presidente (Castiglia): Ringrazia tutti i consiglieri per il lavoro svolto e la volontà della 

maggioranza, di cui fa parte, di mettere in discussione il ruolo da ricoprire nell'interesse della 

collettività. Ricorda il problema della carenza di personale nella Circoscrizione, che deve essere 

affrontato e risolto al più presto per garantire il regolare svolgimento delle attività. Comunica che 

non è stata fatta, ancora, chiarezza sulla possibilità di svolgere le sedute di Consiglio in aula e 

ricorda che il 28/05 p.v. vi sarà una seduta di Consiglio nel parcheggio di Piazza Giulio Cesare n.52, 

i cui dettagli devono essere ancora definiti. 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1
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Tramuto: ricorda il finale tumultuoso della precedente seduta e si dispiace per lo sfogo nei 

confronti del Presidente Castiglia, nato per un equivoco e ritiene che non vi siano ostacoli nel 

cammino che dovrà fare la maggioranza. 

Nicolao: ricorda che nella riunione di maggioranza è stato espresso apprezzamento nei 

confronti del Presidente Castiglia per l'opera svolta nei tre anni trascorsi ed è emersa la fiducia per 

un proficua conclusione del mandato.  

Alle ore 09,46 entra la consigliera Pitarresi. 

Randazzo: condivide quanto detto da Tramuto. 

Imperiale: comunica di avere stima nei confronti del consigliere Tramuto, ma vuole 

precisare che non fa ostruzionismo, come sostenuto da qualche consigliere. Dichiara di essere 

coerente con il giuramento fatto e pur rappresentando l'opposizione appoggerà le iniziative, che 

ritiene valide per il territorio. Ricorda di essere un rappresentante del “centro” e di non condividere 

nulla dell'ideologia della “Lega”, che non era presente fra le liste che hanno appoggiato la sua 

candidatura alle ultime elezioni comunali. 

Pitarresi: fa presente che, dopo la conclusione della registrazione della seduta scorsa, aveva 

fatto notare che il consigliere Imperiale sta tenendo un atteggiamento diverso nelle sedute in 

videoconferenza, rispetto a quello che tiene solitamente nelle riunioni in presenza. Ricorda al 

consigliere Imperiale, che si è candidato in una coalizione di centrodestra, che si trovava 

all'opposizione rispetto all'attuale maggioranza, anche se lui una vera opposizione in aula non l'ha 

mai fatta, a differenza di quanto avviene adesso in videoconferenza. Sostiene, inoltre, che quando si 

fa parte di una coalizione non è necessario condividere tutti i valori degli alleati. Fa gli auguri ai 

commercianti, che stanno riavviando le loro attività ed hanno sostenuto il peso della crisi 

economica, dovuta all'emergenza sanitaria. Fa appello alla Polizia Municipale ed alla Protezione 

Civile, affinchè mostrino tolleranza nei confronti dei commercianti nella fase della ripartenza.  

Nicolao: propone al Presidente di fare un sopralluogo congiunto alla “Vucciria” per capire 

come si svolge la serata della “movida”, in un momento così complicato per i rischi di infezione da 

COVID-19, per sensibilizzare tanto i commercianti quanto i partecipanti. 

Presidente (Castiglia): comunica che c'è già stato un confronto fra commercianti e forze 

dell'ordine per questioni venute a galla e rifletterà su come attuare la proposta del Vicepresidente. 

Imperiale: ricorda che ha fatto un corso di formazione politica e sottolinea che gli interventi 

della Consigliera Pitarresi rivelano la sua incompetenza politica. Ribadisce che ha dichiarato di fare 

parte dell'opposizione, ma che sosterrà tutte le iniziative a favore del territorio della Circoscrizione.  

Presidente (Castiglia): afferma che la mancanza del confronto d'aula ha creato alcuni 

problemi e che se qualcuno ritiene di essere stato leso può comunque agire in altre sedi. Esorta i 

consiglieri a passare alla trattazione dell'ordine del giorno. 
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Pitarresi: fa i complimenti ad Imperiale per la sua “erudizione politica”, che gli consente di 

conoscere anche cosa sa lei. Non ritiene di averlo offeso, nel momento in cui gli ha fatto notare che 

ha un comportamento diverso in aula, rispetto a quello tenuto attualmente nelle sedute in 

videoconferenza. 

Presidente (Castiglia): pone nuovamente in trattazione la mozione n.22, presentata dal 

consigliere Valenti, avente ad oggetto: “Potenziamento servizio portierato per contingentare 

presenze e ingressi”. 

Tramuto: interviene per fare chiarezza sul contenuto della mozione, con la quale si 

intendeva contingentare presenze ed ingressi. Afferma che dall'illustrazione fatta nella seduta 

precedente era parso che si chiedessero più portieri, in realtà si vuole sensibilizzare 

l'Amministrazione sui problemi che possono sorgere da possibili assembramenti all'interno della 

villa. Conclude il proprio intervento, sostenendo che spetterà all'Amministrazione l'individuazione 

delle figure da utilizzare per il potenziamento del servizio. 

Nicolao: ricorda che il lunedì, appena trascorso, a Villa Giulia alcuni cittadini non hanno 

potuto visitare la villa, in quanto sprovvisti di prenotazione, anche se la stessa era praticamente 

deserta, perchè chi aveva fatto la prenotazione non si era presentato. Condivide il sistema di 

prenotazione, ma si chiede se non sia il caso di scrivere una nota al Vicesindaco e al Dott. 

Musacchia per suggerire di autorizzare gli ingressi dei non prenotati, quando i luoghi, che si intende 

visitare, risultano scarsamente frequentati. 

Valenti: condivide quanto detto da Tramuto. 

Venturella: rileva come l'organizzazione del sistema di visite sia recente e sia, pertanto, 

ottimizzabile. Ritiene sempre costruttivo fare proposte operative all'Amministrazione, approfittando 

della seduta in cui sarà presente l'Assessore Marino. 

Presidente (Castiglia): comunica che, partendo dal documento votato si potrà allargare la 

discussione in aula con l'Assessore Marino ad altri temi, che rientrano nella sua sfera di 

competenza. Rileva come l'allentamento dei vincoli, posti per la lotta al COVID-19, vada 

organizzato con gradualità, facendo appello anche  al senso di responsabilità dei cittadini. Conclude 

il proprio intervento, annunciando il proprio voto favorevole all'atto. 

Alle ore 10,16 viene posto in votazione l'emendamento alla mozione e viene approvato 

all'unanimità.  

Alle ore 10,17 la mozione viene posta in votazione e viene approvata a maggioranza. Sono 

tutti favorevoli, ad eccezione dei consiglieri Imperiale e Randazzo, che si astengono.  

Presidente (Castiglia): abbandona i lavori per impegni istituzionali e si augura che al suo 

ritorno i lavori d'aula siano ancora in corso per trattare i punti all'ordine del giorno. 

Alle ore 10,18 assume la presidenza il Vicepresidente Nicolao. 
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Presidente (Nicolao): pone in trattazione il punto 6 degli atti ispettivi dell'ordine del giorno- 

mozione urgente presentata dal consigliere Sorci, avente ad oggetto:”Incontro con l'Assessore con 

delega al turismo”. 

Sorci: ritiene fondamentale incontrare l'Assessore per sapere quali iniziative intende 

assumere l'Amministrazione per rilanciare il turismo. 

Valenti: ritiene importante sentire l'assessore per conoscere i programmi per fare ripartire il 

turismo a Palermo e in Sicilia. 

Pitarresi: fa presente di avere presentato un'altra mozione, che prevede un incontro con 

operatori del turismo ed associazioni di categoria per conoscere le loro esigenze. Ritiene opportuno 

che gli stessi partecipino all'incontro con l'assessore al turismo per un utile confronto con 

l'Amministrazione. Chiede lumi al Presidente sullo strumento da utilizzare per coniugare le due 

iniziative. 

Presidente (Nicolao): suggerisce alla consigliera Pitarresi di presentare un emendamento. 

Sorci: chiede scusa alla consigliera Pitarresi per il comportamento, che ha tenuto nei suoi 

confronti, in un precedente incontro con la Sig.ra Montinaro. 

Alle ore 10,24 abbandona i lavori il consigliere Randazzo. 

Alle ore 10,25 il Presidente Nicolao sospende i lavori per cinque minuti per consentire alla 

consigliera Pitarresi di presentare un emendamento. 

Alle ore 10,30 riprendono i lavori ed il Presidente (Nicolao) invita il Segretario a fare 

l'appello. Risultano presenti, oltre al Presidente, i consiglieri: Imperiale, Tramuto, Valenti, 

Venturella e Vetrano. 

Presidente (Nicolao): propone all'aula la sostituzione come scrutatore del consigliere 

Randazzo con il consigliere Valenti. Votano favorevole, oltre al Presidente i consiglieri Tramuto, 

Valenti, Venturella e Vetrano.  

Verificata l'assenza del numero legale, vista la presenza di soli cinque consiglieri,  alle ore 

10,35 il Presidente Nicolao sospende i lavori d'aula e rinvia la seduta di un'ora. 

Alle ore 11,36 il Presidente Nicolao invita il Segretario a fare l'appello. Risultano 

presenti,oltre al Presidente i consiglieri Imperiale e Pitarresi. Il totale dei presenti è pari tre. 

Non essendo stato raggiunto il numero legale il Presidente Nicolao chiude definitivamente i 

lavori d'aula. 

Il Segretario                                                                                      Il Presidente 

                                                                                                                                   

 Dott. Francesco Militello                                                       Massimo Castiglia 

     

          Antonio Nicolao 
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